
COMUNE DI MISTERBIANCO
CITTA' METROPOLITANA DI CATANIA

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE
 N. 46 DEL 20/11/2018

Proposta n. ____ del ________

OGGETTO: MOZIONE: ISTANZA DI RICHIESTA AL MINISTERO DELLA DIFESA IN 
MERITO AL PERSONALE MILITARE COLLOCATI IN AUSILIARIA AI FINI DELLA 
COPERTURA  DI  POSTI  IN  ORGANICO  PRESSO  CODESTA  AMMINISTRAZIONE 
COMUNAE RICHIEDENTE  

L'anno 2018, il giorno venti del mese di Novembre, alle ore 20:00 e segg., presso la sala consiliare si è 
riunito il Consiglio Comunale.

Eseguito l’appello risultano
Pres. Ass.

CORSARO GIUSEPPE MARCO Consigliere Comunale X
MARCHESE MATTEO Consigliere Comunale X
TENERELLO MICHELE Consigliere Comunale X
LA SPINA ANDREA Consigliere Comunale X
ABBADESSA ALFIA Consigliere Comunale X
ARENA ANTONINO Consigliere Comunale X
VITRANO CRISTIAN SANTO Consigliere Comunale X
ADORNETTO SALVATORE Consigliere Comunale X
FURIA GAETANO Consigliere Comunale X
ZANGHI' ROSA Consigliere Comunale X
ARENA FABIO Consigliere Comunale X
LUPO FEDERICO Consigliere Comunale X
RAPISARDA ANDREA Consigliere Comunale X
PESTONI AGATA Consigliere Comunale X
FALA NATALE Consigliere Comunale X
SCALETTA SALVATORE Consigliere Comunale X
MARINO VENERANDO Consigliere Comunale X
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X
VITTORIO GIUSEPPA Consigliere Comunale X
DI STEFANO GIUSEPPE Consigliere Comunale X
SANTONOCITO NUNZIO Consigliere Comunale X
CONSOLI VITTORIA Consigliere Comunale X
CARUSO DOMENICO Consigliere Comunale X
PUGLISI VALENTINA Consigliere Comunale X

TOTALE 15 9

Il  Presidente  del  Consiglio,  Sig.ra  dott.ssa  Agata  Pestoni,  assume  la  presidenza  e,  riconosciuta  legale  
l'adunanza per il numero dei presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti  
all’ordine del giorno.

Risulta Consigliere Anziano Matteo Marchese

Partecipa alla seduta il Il Segretario Generale, Dott. Vincenzo Marano.

Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri:
Lupo F., Adornetto S., Consoli V.  



IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che i rappresentanti del Gruppo Consiliare “Guardiamo Avanti” hanno presentato 
una proposta di deliberazione, assunta al protocollo generale dell’ente al n. 50376 in data 
02/10/2018, avente ad oggetto: “Mozione: Istanza di richiesta al Ministero della difesa in 
merito al personale militare collocati in ausiliaria ai fini della copertura di posti in organico 
presso codesta Amministrazione comunale richiedente”;

Visto il Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale, e precisamente l’art. 
33  “La  Mozione”,  che  sancisce  il  diritto  dei  Consiglieri  di  presentare  proposte  di 
deliberazione concernenti materie di competenza del Consiglio;

Accertata la competenza del Consiglio a trattare l'argomento;

Visto il D.Lgs. n.267/2000;

Visto l’O.R.EE.LL;

Visto lo Statuto comunale;

PROPONE

la trattazione in Consiglio Comunale della proposta, presentata dal Gruppo Consiliare 
“Guardiamo Avanti” avente ad oggetto:  “Mozione: Istanza di richiesta al Ministero  
della difesa in merito al personale militare collocati in ausiliaria ai fini della copertura  
di posti in organico presso codesta Amministrazione comunale richiedente”,  allegato 
facente parte integrante del presente atto.
 



Il Presidente del Consiglio comunale  passa alla trattazione del 5° punto dell'O.d.G., 
riguardante la proposta consiliare n. 72 del 14/11/2018: “Mozione: Istanza richiesta al 
Ministero della Difesa in merito al personale militare collocati in ausiliaria ai fini della 
copertura di posti in organico presso codesta Amministrazione Comunale richiedente”.

Alle ore 20:25 entrano i consigliere Corsaro G.M., Abbadessa A., Zanghì R., Ceglie L.,  
Di Stefano G. e Puglisi V. ed escono Rapisarda A. e Vittorio G., consiglieri presenti n.  
19   

Il consigliere Ceglie, come firmatario della mozione presentata del gruppo “Guardiamo 
Avanti”, procede alla lettura della stessa:
“Mozione
Istanza di  richiesta  al  Ministero della  difesa  in  merito  al  personale  militare 
collocato in ausiliaria ai fini della copertura di posti in organico presso codesta 
Amministrazione comunale richiedente
Il Consiglio Comunale di Misterbianco
premesso che
La categoria dell’ausiliaria comprende, ex art. 886 del D.Lgs. n. 66 del 2010, il 
personale  militare che,  essendovi  transitato  nei  casi  previsti,  ha  manifestato 
all’atto  del  collocamento  nella  predetta  posizione  la  propria  disponibilità  a 
prestare servizio nell’ambito del  Comune o della provincia  di  residenza presso 
l’amministrazione di appartenenza o altra amministrazione
preso atto che
Con il comunicato del 15 Settembre u.s. “A difesa di tutti, il nostro aiuto a 
Regioni  Comuni  e  pubblica  amministrazione,  Elisabetta  Trenta,  Ministro  della 
Difesa della Repubblica Italiana, ha reso pubblica la volontà del Governo italiano 
di mettere a disposizione delle p.a. nazionali e locali il personale della Difesa in 
ausiliaria”
Secondo  le  istituzioni  dettate  dal  titolare  della  Difesa  occorre  contattare 
direttamente  la  direzione  del  personale  militare  e  chiedere  se  tra  le  Forze 
Armate ci sono professionisti in ausiliaria residenti presso il  Comune stesso e 
chiamarli  a  supporto  dell’Amministrazione  per  i  5anni  previsti  dall’istituto 
dell’ausiliaria, un periodo transitorio durante il quale il militare, in occasione della 
cessazione del rapporto permanente di impiego e, in alternativa al congedo di 
riserva, può essere richiamato dalla pubblica amministrazione della sua provincia 
di residenza, senza alcun aggravio per l’Amministrazione interessata in quanto il 
personale continua ad essere pagato dal Ministero della Difesa
Secondo  fonti  di  stampa,  gli  ufficiali  interessati  al  provvedimento sono circa 
1.600, i sottufficiali 3.300, per un totale quasi di 5.000 militari collocati in 
ausiliaria
considerato che
Sul supplemento ordinario n.41 sulla Gazzetta Ufficiale n.214 del 14 settembre 
2018, è stato pubblicato l’elenco con i Ruoli del personale militare, collocato in 
ausiliaria al 31 luglio 2018 ai sensi dell’art. 992 del DLgs  n. 66 2010;



Il comma 3 dell’art. 992 del D.Lgs. n. 66 in riferimento all’elenco di cui sopra, 
indica la categoria, il ruolo d’appartenenza, il grado rivestito dei militari inseriti 
nella categoria “ausiliaria”, cui le amministrazioni statali e territoriali e quindi 
anche i  Comuni,  limitatamente alla copertura delle forze in  organico, possono 
avanzare formale richiesta al competente Ministero per l’utilizzo del suddetto 
personale, nell’ambito della provincia di residenza e in incarichi adeguati al ruolo 
e al grado rivestito;
Il Ministero della Difesa, sulla base della richiesta di impiego pervenute dalle 
amministrazioni pubbliche ai sensi dell’articolo 992, predispone appositi elenchi di 
posti organici disponibili per gradi o qualifiche funzionali, suddivisi per province e 
relativi comuni;
Secondo l’art. 993 D.Lgs. n. 66 del 2010, una volta pervenuta la richiesta di 
impiego e compilati gli elenchi per la provincia il Ministero in oggetto interessa in 
ordine decrescente d’età, i militari in posizione di ausiliaria, che possiedono i 
requisiti  richiesti,  per  l’assunzione  dell’impiego  nell’ambito  del  Comune  della 
provincia di residenza e provvede al richiamo in servizio dei militari che accettano 
l’impiego,  disposto  con  decreto  del  Ministro  competente  di  concerto  con  il 
Ministro  dell’economia  e  delle  finanze  e  con  il  Ministro  della  pubblica 
amministrazione e innovazione;
Impegna la Giunta comunale
A presentare apposita richiesta formale diretta al Ministero della Difesa per 
accedere agli elenchi predisposti dei militari collocati in ausiliaria, onde accertare 
la residenza di coloro i quali risiedono nella nostra provincia o presso codesto 
Comune e successivamente optare per le figure che si ritengono rispondenti alla 
necessità di codesto ente”.
Il  consigliere  evidenzia  che  si  tratta  di  una  mozione  di  indirizzo  nei  confronti  
dell’Amministrazione,  utile  per  il  miglior  funzionamento  del  Corpo  della  Polizia 
Municipale che ad oggi è in carenza di organico e che si traduce nella possibilità di 
accedere  a  questi  elenchi  è  assumere,  senza  alcun  costo  aggiuntivo,  personale  in 
organico nel corpo di Polizia Municipale.
 
L’Ass.re Marchese, riferisce che è un argomento che conosce bene, che sono stati 
fatti  una  serie  di  incontri  anche  con  altre  forze  politiche,  che  da  tempo 
l’Amministrazione pensa di fare concorsi per l’assunzione nella Polizia Municipale, ma 
che attualmente non si possono fare, perché c’è una norma nazionale che dà la nullità 
per i concorsi a tempo indeterminato per la Polizia Municipale, qualora la Regione non 
abbia  dichiarato  che  non  ci  sono  esuberi  di  polizia  provinciale  ovvero  non  abbia 
predisposto  le  apposite  graduatorie  da  cui  attingere  per  il  personale  in  mobilità. 
L’Assessore  riferisce  che  l’Amministrazione  comunale,  ha  inviato  una  PEC,  prot. 
n.0050980, al Ministero della Difesa, Direzione Generale per il Personale Militare di 
Roma oggetto: “richiesta personale in ausiliaria per attività istituzionali del Comune di 
Misterbianco”
L’assessore anticipa, comunque, il voto favorevole alla mozione.
 



Il consigliere Ceglie,  fa notare che questa istanza presentata dall’Amministrazione 
non  era  passata  in  Consiglio  comunale,  oggi  il  Consiglio  approverà  questa  mozione, 
perché è una questione che non ha alcun colore politico, ma è indispensabile proprio 
per la situazione in cui versano oggi le Amministrazioni locali.

Il consigliere Di Stefano fa presente che la questione è molto sentita, di certo non è 
la soluzione, ma ciò dimostra l’attenzione da parte di tutto il consiglio comunale e non 
si  può  che  votare  favorevolmente  a  questa  mozione,  nonostante  l’Amministrazione 
abbia, come ha giustamente detto l’Assessore Marchese, provveduto a richiedere i 
famosi elenchi di cui si parla nella proposta.

Il  Presidente,  in  assenza  d’interventi,  pone  a  votazione,  per  appello  nominale,  la 
proposta di deliberazione, che ottiene n° 19 voti favorevoli (Corsaro G.M., Marchese 
M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Adornetto S., Furia G., Zanghì 
R., Arena F., Lupo F., Pestoni A., Marino V., Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N.,  
Consoli V., Caruso D. e Puglisi V.). A chiusura della votazione, il Presidente dichiara 
approvata la proposta di deliberazione, con allegata mozione.

Quanto sopra integralmente richiamato,

IL CONSIGLIO COMUNALE

1) Sentiti i superiori interventi;
2) Visto l’esito delle votazioni;
3) Visto lo Statuto Comunale;
4) Visto il Regolamento del Consiglio Comunale;
5) Richiamata la proposta di deliberazione di C.C. n° 72 del 14/11/2018: “Mozione: 

Istanza  richiesta  al  Ministero  della  Difesa  in  merito  al  personale  militare 
collocati in ausiliaria ai fini della copertura di posti in organico presso codesta 
Amministrazione Comunale richiedente”.

DELIBERA

Approvare  l’allegata  proposta  di  deliberazione  di  Consiglio  comunale  n°  72  del  14 
Novembre 2018: “Mozione: Istanza richiesta al Ministero della Difesa in merito al 
personale militare collocati  in  ausiliaria ai  fini  della  copertura di  posti  in  organico 
presso codesta Amministrazione Comunale richiedente”.

“Mozione
Istanza di  richiesta  al  Ministero della  difesa  in  merito  al  personale  militare 
collocato in ausiliaria ai fini della copertura di posti in organico presso codesta 
Amministrazione comunale richiedente

Il Consiglio Comunale di Misterbianco
premesso che



La categoria dell’ausiliaria comprende, ex art. 886 del D.Lgs. n. 66 del 2010, il 
personale  militare che,  essendovi  transitato  nei  casi  previsti,  ha  manifestato 
all’atto  del  collocamento  nella  predetta  posizione  la  propria  disponibilità  a 
prestare servizio nell’ambito del  Comune o della provincia  di  residenza presso 
l’amministrazione di appartenenza o altra amministrazione
preso atto che
Con il comunicato del 15 Settembre u.s. “A difesa di tutti, il nostro aiuto a 
Regioni  Comuni  e  pubblica  amministrazione,  Elisabetta  Trenta,  Ministro  della 
Difesa della Repubblica Italiana, ha reso pubblica la volontà del Governo italiano 
di mettere a disposizione delle p.a. nazionali e locali il personale della Difesa in 
ausiliaria”
Secondo  le  istituzioni  dettate  dal  titolare  della  Difesa  occorre  contattare 
direttamente  la  direzione  del  personale  militare  e  chiedere  se  tra  le  Forze 
Armate ci sono professionisti in ausiliaria residenti presso il  Comune stesso e 
chiamarli  a  supporto  dell’Amministrazione  per  i  5anni  previsti  dall’istituto 
dell’ausiliaria, un periodo transitorio durante il quale il militare, in occasione della 
cessazione del rapporto permanente di impiego e, in alternativa al congedo di 
riserva, può essere richiamato dalla pubblica amministrazione della sua provincia 
di residenza, senza alcun aggravio per l’Amministrazione interessata in quanto il 
personale continua ad essere pagato dal Ministero della Difesa
Secondo  fonti  di  stampa,  gli  ufficiali  interessati  al  provvedimento sono circa 
1.600, i sottufficiali 3.300, per un totale quasi di 5.000 militari collocati in 
ausiliaria
considerato che
Sul supplemento ordinario n.41 sulla Gazzetta Ufficiale n.214 del 14 settembre 
2018, è stato pubblicato l’elenco con i Ruoli del personale militare, collocato in 
ausiliaria al 31 luglio 2018 ai sensi dell’art. 992 del DLgs  n. 66 2010;
Il comma 3 dell’art. 992 del D.Lgs. n. 66 in riferimento all’elenco di cui sopra, 
indica la categoria, il ruolo d’appartenenza, il grado rivestito dei militari inseriti 
nella categoria “ausiliaria”, cui le amministrazioni statali e territoriali e quindi 
anche i  Comuni,  limitatamente alla copertura delle forze in  organico, possono 
avanzare formale richiesta al competente Ministero per l’utilizzo del suddetto 
personale, nell’ambito della provincia di residenza e in incarichi adeguati al ruolo 
e al grado rivestito;
Il Ministero della Difesa, sulla base della richiesta di impiego pervenute dalle 
amministrazioni pubbliche ai sensi dell’articolo 992, predispone appositi elenchi di 
posti organici disponibili per gradi o qualifiche funzionali, suddivisi per province e 
relativi comuni;
Secondo l’art. 993 D.Lgs. n. 66 del 2010, una volta pervenuta la richiesta di 
impiego e compilati gli elenchi per la provincia il Ministero in oggetto interessa in 
ordine decrescente d’età, i militari in posizione di ausiliaria, che possiedono i 
requisiti  richiesti,  per  l’assunzione  dell’impiego  nell’ambito  del  Comune  della 
provincia di residenza e provvede al richiamo in servizio dei militari che accettano 
l’impiego,  disposto  con  decreto  del  Ministro  competente  di  concerto  con  il 



Ministro  dell’economia  e  delle  finanze  e  con  il  Ministro  della  pubblica 
amministrazione e innovazione;

Impegna la Giunta comunale
A presentare apposita richiesta formale diretta al Ministero della Difesa per 
accedere agli elenchi predisposti dei militari collocati in ausiliaria, onde accertare 
la residenza di coloro i quali risiedono nella nostra provincia o presso codesto 
Comune e successivamente optare per le figure che si ritengono rispondenti alla 
necessità di codesto ente”.

La presente deliberazione è esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. 3.12.1991, n° 44 e dell'art. 
134, comma 3°, del D.Lgs. n° 267/00, decorsi 10 giorni dalla pubblicazione.

 IL SEGRETARIO GENERALE
Dott. Vincenzo Marano

Il Consigliere Anziano
Marchese Matteo

 IL PRESIDENTE DEL 
CONSIGLIO

dott.ssa Agata Pestoni
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